

## Начало пути Конфуция

Научный руководитель – Алисханова Малика Хамидовна

*Габаева Диана Тимирлановна*

*Студент (бакалавр)*

Чеченский государственный университет, Исторический факультет, Грозный, Россия

*E-mail: gdt77@yandex.ru*

В современном Китае Конфуция называют Кун-цзы (Учитель Кун). За пределами Китая философ известен как Конфуций. Этот латинизированный вариант его имени впервые был введен Маттео Риччи, миссионером-иезуитом, посетивший Китай в XVII в. Настоящее имя Учителя, жившего более двух тысяч лет назад, чьи суждения и сегодня звучат современно - Кун-цю. В каждом в новом столетии конфуцианцы утверждали, что Учитель по образу мышления является их современником. Выходит, Конфуция можно назвать человеком всех времен и поколений. Чтобы понять феномен Конфуция в мировой культуре, философии необходимо соотнести факты его биографии с эпохой, в которой он жил. Царство Лу, где родился Конфуций, находилось под управлением князя и состояло из нескольких территорий, подконтрольных разным кланам. Маленькое царство Лу находилось под постоянной угрозой поглощения сильными соседями. Жители Лу с восхищением вспоминали времена эпохи Западного Чжоу (1027-771гг. до н.э), когда империя была единым государством. Многие высказывания Конфуция были продиктованы стремлением вернуться к временам Западного Чжоу, когда в империи царило спокойствие и порядок, а культура развивалась как никогда уже впоследствии. Известно, что китайский мыслитель и философ Конфуций родился около 551 г. до н.э. в семье обедневшего знатного рода. Конфуций был сыном 63-летнего военного Шулян Хэ и семнадцатилетней наложницы по имени Янь Чжэнцзай. Отношения между матерью Конфуция Янь Чжэнцзай и двумя старшими женами были напряженными, по причине того, что старшая жена, так и не смогла родить сына, у нее родились девять дочерей, и второй жены, родившей Шулян Хэ слабого, «хромого» мальчика. Поэтому мать Конфуция вместе с сыном после смерти Шуляна вернулась к своим родителям, но по каким-то причинам жила отдельно, и сама воспитывала ребёнка. Тогда в Китае не было школ; нельзя было и нанять учителя-каждый учитель находился на постоянной службе в той или иной знатной семье. Каким-то образом, отыскав дальние связи с одним из влиятельных кланов - семейством Цзи,-дяди Кун Цю договорились о том, что его будут обучать их семейные учителя, а за это мальчик, когда окончит обучение, поступит на службу к Цзи Суню, князю Цзи. Возможно, согласно этому договору Кун Цю обязан был всю жизнь провести на службе у семейства Цзи. В возрасте пятнадцати лет Кун Цю переселился в имение князя Цзи, где он в течение трёх лет жил и обучался, посещая родительский дом лишь раз в полгода, на праздники в честь урожая и нового года. Он находился в положении бедного, но одарённого ученика: несмотря на его формальную принадлежность к знати, он был бедно одет, с чужого плеча и, конечно, сыновья богатых, облачённые в дорогие наряды и золотые украшения, смотрели на него свысока. В доме Цзи Конфуций подружился с юношей, который занимал очень высокое положение в обществе. Его звали Наньгун Цзиншу. До конца своих дней он оставался ему верным другом, помог начать преподавательскую деятельность, если бы не Наньгун, Конфуций едва ли сумел бы достичь такого успеха. Школьные годы прошли быстро. Конфуций готовился приступить к работе в «низкой» должности управляющего владениями Цзи. Пора было прокладывать себе дорогу в жизни, однако, прежде чем Конфуций успел ступить на этот путь, судьба нанесла ему тяжкий удар. Впервые он познал

горечь утраты: его любимая мать умерла - совсем ещё молодой, в тридцать два года. Янь Чжэнцзай столько сделала для сына - но ей не суждено было разделить радость от его успехов; он уже не сможет сказать ей спасибо за то, что стал учёным или правителем государства; она уже не сможет им гордиться и не увидит, чего он достиг благодаря её жертвенной любви. Детство Конфуция закончилось; потеря заставила его «познать себя»: - Люди, которые до поры до времени не могли выказать свою истинную природу, непременно проявляют себя, когда умирают их родители. «Беседы и суждения», 19:17 И так, семья матери Конфуция, во многом обделённая земными благами, сумела дать ему классическое образование, обеспечившее должность чиновника. Однако, начало нового пути в жизни Конфуция было омрачено невозполнимой утратой, которая заставила его быстро повзреть.

#### **Источники и литература**

- 1) Малявин В.В. Конфуций. М., 2007.
- 2) Малявин В.В. Империя ученых. М., 2010.
- 3) Малявин В.В.. Китайская цивилизация. М., 2012.
- 4) Сыма Цянь. Исторические записки (Ши Цзи). Том 9.М.: Восточная литература, 2001.
- 5) Прайс Джонатан. Путь Конфуция.-Ростов н/Д., 2012.